8.pielikums

Valsts civilās aizsardzības plānam

Epidēmija
Riska kopsavilkums

Epidēmija ir infekcijas slimības izplatīšanās, kas stipri pārsniedz parasto saslimstības līmeni attiecīgajā apvidū. Atkarībā no slimības īpatnībām un izplatīšanās apstākļiem epidēmija var būt īslaicīga (uzliesmojuma veidā) vai arī tā var attīstīties lēnām un tā turpinās ilgāku laiku ar lielu saslimstības līmeni.

Infekciju slimības izplatība ir atkarīga no ļoti daudziem faktoriem, tai skaitā, klimata pārmaiņām, iedzīvotāju dzīves apstākļiem un sanitārās kultūras līmeņa, ģeogrāfiskām un klimatiskajām joslām, kā arī daudzām infekciju slimību izplatībām ir raksturīgi noteikti gadalaiki.

Jāņem vērā, ka Epidēmijas iespējamība palielinās ārkārtas situācijās, piemēram, ja ir notikusi dabas katastrofa vai militārs iebrukums. Palielinās aprūpējamo cilvēku skaits, kam nepieciešama medicīniskās palīdzība, kā arī evakuācijas laikā, masveida izmitināšanas vietās un citur kur lielos apjomos uzturas un pulcējas cilvēki ir raksturīgi anti sanitāri un nehigiēniski apstākļi, kas veicina infekciju slimības rašanos un izplatīšanos.
Par aktuālāko epidēmijas risku Latvijā var uzskatīt gripas strauju izplatīšanos, vidēji sezonas laikā 1800 pacienti tiek hospitalizēti saistībā ar gripu un gripas izraisītu pneimoniju. Latvijā lielākais nāves gadījumus skaits tiek reģistrēts nedēļās kad ir augstākā gripas epidēmijas intensitāte.

Epidēmija ir vērtējama kā augsts risks un tās iestāšanās gadījumā būtiski tiek noslogota veselības nozares kapacitāte, kā arī tas var ietekmēt citu sabiedrībai nepieciešamo pakalpojumu nodrošināšanu, piemēram, ūdensapgādi, elektroapgādi, reaģēšanu uz ugunsgrēkiem, glābšanas darbiem  un citiem ar drošību saistītiem notikumiem.
Politikas plānošanas dokumenti
· Ministru kabineta 2006. gada 21. novembra noteikumi Nr. 948 “Noteikumi par gripas pretepidēmijas pasākumiem”. Gripas monitorings ir sistemātiska epidemioloģisko datu vākšana, apkopošana, analīze un publikācija par gripas un citu augšējo elpceļu infekciju izplatību, kā arī cirkulējošo elpceļu vīrusu, t.sk. gripas vīrusu cirkulāciju gripas sezonas laikā.
· Gatavības plānošanas un rīcības pasākumus ārkārtas situācijām, t.sk. gripas pandēmijai nosaka 2011.gada 13.decembra Ministru kabineta noteikumi Nr. 948 “Katastrofu medicīnas sistēmas organizēšanas noteikumi”
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Piezīme. * Aili aizpilda tikai pasākumiem, kas ir attiecināmi uz NATO krīžu reaģēšanas sistēmu.
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