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Informatīvais ziņojums
par Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmi 2012.gada 5. – 6.decembrī
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2013.gada 5. – 6.decembrī Briselē notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
· Padomes lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu Bulgārijas Republikā un Rumānijā
2011.gada jūnijā Tieslietu un iekšlietu ministru padome apstiprināja, ka Rumānija un Bulgārija ir izpildījusi visus tehniskos un juridiskos priekšnoteikumus, lai pilnībā pievienotos Šengenas zonai un varētu tikt atcelta robežkontrole uz iekšējām robežām ar tām. Vienlaikus tika nolemts, ka Padome pie formālā lēmuma pieņemšanas atgriezīsies pēc iespējas ātrāk. Lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu ir jāpieņem vienbalsīgi.

Ņemot vērā, ka atsevišķas dalībvalstis ir saglabājušas iebildes šāda formāla lēmuma apstiprināšanai, saistot to ar progresu tiesu sistēmas reformēšanas un cīņas pret korupciju un organizēto noziedzību procesā sadarbības un pārbaudes mehānisma ietvaros, līdz pat šim brīdim Padome nav apstiprinājusi nepieciešamo lēmumu. Saskaņā ar 2012.gada marta Eiropadomes sanāksmes secinājumiem lēmums par Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai bija jāpieņem vēlākais 2012.gada septembra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē.

Neraugoties uz divpusējām konsultācijām ar tām dalībvalstīm, kuras saglabāja iebildes par lēmuma apstiprināšanu, arī š.g. marta Tieslietu un iekšlietu ministru padomes diskusijas beidzās bez pozitīva iznākuma Rumānijai un Bulgārijai, nolemjot atgriezies pie šī jautājuma gada beigās. 
Sanāksmes laikā plānots diskutēt par aktuālo situāciju saistībā ar Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai.

· Ar personu brīvu pārvietošanos saistīti jautājumi

ES pilsoņiem piešķirtās tiesības brīvi pārvietoties starp dalībvalstīm mācību, studiju, darba un citos nolūkos ir viens no Savienības galvenajiem sasniegumiem un stūrakmeņiem. Taču, lai šīs tiesības pilnībā izmantotu, ir jāievēro attiecīgi nosacījumi, kas atrunāti, pirmkārt, direktīvā 2004/38/EK (2004.gada 29.aprīlis) par Savienības pilsoņu un viņu ģimenes locekļu tiesībām brīvi pārvietoties un uzturēties dalībvalstu teritorijā. Vienlaikus vairākos ES instrumentos ir nostiprinātas plašas garantijas, ko var saņemt ES dalībvalstu pilsoņi, kad tie brīvas personu kustības ietvaros ir pārcēlušies uz citu dalībvalsti.

Tieslietu un iekšlietu ministru padomes š.g. 6.- 7.jūnija sanāksmē notika diskusijas par Austrijas, Vācijas, Nīderlandes un Lielbritānijas kopējo vēstuli par nepieciešamību cīnīties ar brīvas personu kustības iespēju (īpaši sociālo garantiju) ļaunprātīgas izmantošanas iemesliem un sekām, tai pašā laikā neierobežojot likumpaklausīgo pilsoņu tiesības brīvi pārvietoties.
Pēc diskusijām par minētajā vēstulē ieskicētajiem jautājumiem, apstiprinot brīvas personu kustības nozīmību un fundamentālo vērtību, tika panākta vienošanās, ka Eiropas Komisija līdz š.g. 5.- 6.decembra Padomes sanāksmei sagatavos gala ziņojumu par aktuālajiem izaicinājumiem brīvas personu kustības jomā un nepieciešamajiem pasākumiem šo tiesību ļaunprātīgas izmantošanas novēršanai. 


Sanāksmē plānotas diskusijas par Eiropas Komisijas sagatavoto gala ziņojumu un tajā iekļautajiem turpmākajiem pasākumiem ES pilsoņu un viņu ģimenes locekļu brīvas pārvietošanās veicināšanai.
- Vidusjūras reģiona darba grupa

Š.g.7. – 8.oktobra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē, ņemot vērā dramatiskos notikumus pie Lampedūzas, tika nolemts izveidot Vidusjūras darba grupu Eiropas Komisijas vadībā, nolūkā sagatavot visaptverošu rīcības plānu, lai turpmāk novērstu Lampedūzai līdzīgas traģēdijas.

Eiropas Komisija ir sagatavojusi ziņojumu par darba grupas rezultātiem, paredzot īstenot pasākumus piecās prioritārās jomās:
· robežu uzraudzības stiprināšana, veicinot jūras situācijas attēla uzlabošanu un aizsargājot un glābjot migrantu dzīvības Vidusjūrā;

· palīdzības sniegšana un solidaritātes nodrošināšana ar dalībvalstīm, kas saskaras ar pastiprinātu migrācijas spiedienu;

· cīņa ar cilvēku tirdzniecību un nelikumīgu pārvadāšanu un organizēto noziedzību;

· Reģionālās aizsardzības programmas, pārvietošanas programmas un legālo kanālu Eiropas sasniegšanai stiprināšana;

· sadarbība ar trešajām valstīm.

Sanāksmē plānotas diskusijas par darba grupas identificētajām piecām prioritārajām jomām un veicamajiem pasākumiem to īstenošanā.

Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat tiks informēti par terorisma apkarošanas jautājumiem saistībā ar ārvalstu kaujinieku problemātiku, īpaši saistībā ar Sīriju, par progresu diskusijās par tieslietu un iekšlietu jomas nākotni, kā arī par aktuālo situāciju Šengenas zonā.
II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs Latvijas Republikas pastāvīgā pārstāve Eiropas Savienībā, ārkārtējā un pilnvarotā vēstniece I.Juhansone.
Iekšlietu ministrs
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