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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2012.gada 26.-27.aprīlī
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2012.gada 26.-27.aprīlī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Iekšlietu ministrija un Ekonomikas ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas par šādiem jautājumiem:

-
Priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par sprāgstvielu prekursoru tirdzniecību un lietošanu
2010.gada 20.septembrī Eiropas Komisija nāca klajā ar priekšlikumu regulai par sprāgstvielu prekursoru tirdzniecību un lietošanu. Regulas projekta mērķis ir ierobežot sabiedrības piekļuvi ķīmiskām vielām, kuras potenciāli var izmantot paštaisītu sprāgstvielu izgatavošanai. Priekšlikums skar drošības jautājumus saistībā ar sprāgstvielu ķīmisko prekursoru apriti un sagatavots ES īstenotās terorisma apkarošanas stratēģijas, sprāgstvielu drošības uzlabošanas rīcības plāna un Stokholmas programmas
 ietvaros.

Pašlaik plaša sabiedrība var samērā viegli piekļūt ķīmiskajām vielām pat tādā koncentrācijā, kas ir pietiekama, lai izgatavotu jaudīgu spridzekli. Problēmu vēl padziļina tas, ka ķīmisko vielu tirgus ES ir plašs un dažādots un gala lietotāju ir daudz. Prekursoru piegādes ķēdē un jo īpaši tās pēdējā posmā (pārdošana gala lietotājiem) kopumā nav pietiekamas informētības par risku, kādu rada personas, kas ir iesaistītas kriminālās darbībās un terorismā, cenšoties iegūt prekursorus. Daži piegādes ķēdes dalībnieki, jo īpaši ķēdes beigu posmā, ir pārdevuši prekursorus teroristiem un citiem noziedzniekiem tādos daudzumos, ka tam būtu vajadzējis radīt aizdomas. Kaut arī starptautiskā, ES un valstu līmenī pastāv vairāki tiesiski pasākumi, tie vai nu īpaši neliek uzsvaru uz drošības riskiem, kas saistīti ar konkrētām ķīmiskām vielām, vai arī neaptver visu ES. Tas nozīmē, ka prekursori var būt ierobežoti vai kontrolēti vienā valstī, bet viegli pieejami citā. Tas rada problēmu ne vien drošības jomā, bet arī iekšējā tirgus darbībai.

Regulas projekta mērķis ir  aizliegt plašai sabiedrībai iegādāties, glabāt un lietot ķīmiskās vielas, kas uzskaitītas regulas I pielikumā, ja to koncentrācijas līmenis pārsniedz pielikumā norādīto. Tomēr ar izņēmumu, ka, ja plašas sabiedrības pārstāvis ir saņēmis licenci, kas izsniegta vienas vai vairāku vielu iegādei, un uzrāda šo licenci vielu iegādes brīdī, tas var iegādāties attiecīgās vielas, kuras noteiktas licencē. Komisijas priekšlikums nosaka arī, ka ekonomikas dalībniekiem (uzņēmējiem), kas šīs vielas dara pieejamas tirgū, šādi darījumi ir jāreģistrē. 

Būtiskas diskusijas par regulas projektu notikušas gan Ungārijas, gan Polijas prezidentūras laikā. Šo diskusiju laikā dalībvalstis ir izteikušas atšķirīgus viedokļus par vairākiem regulas jautājumiem, tai skaitā – par jautājumu, vai dalībvalstīm, nosakot izņēmumus pilnīgam aizliegumam iegādāties, glabāt un lietot I pielikumā uzskaitītās vielas, piemērot licencēšanas sistēmu kā ierosinājusi Komisija, vai reģistrēšanas sistēmu kā alternatīvu tai. Šobrīd sarunu rezultātā Dānija kā prezidējoša valsts ir apsvērusi, kā panākt kompromisu licencēšanas vai reģistrēšanas sistēmu ieviešanas jautājumā, kas būtu pieņemams gan dalībvalstīm, gan Eiropas Parlamentam. Tādēļ Dānija diskusijām ir sagatavojusi diskusiju dokumentu par iespējamiem risinājumiem, lai panāktu kompromisu. Plānots, ka Padomes sanāksmē ministri diskutēs iespējamos risinājumus, lai pēc tam darba grupu līmenī eksperti varētu turpināt darbu pie kompromisa priekšlikuma sagatavošanas.

· Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvai par pasažieru datu reģistra izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par tiem
Ņemot vērā drošības situāciju ES un visā pasaulē, notikušos teroraktus, vispārējo terorisma un organizētās noziedzības apdraudējuma pastiprināšanos, kā arī nepieciešamību nodrošināt ES brīvības, drošības un tiesiskuma telpas stiprināšanu, Eiropadome 2004. gada 25.-26. marta tikšanās laikā aicināja Eiropas Komisiju sagatavot priekšlikumu par vienotu Eiropas Savienības pieeju pasažieru datu izmantošanai tiesībaizsardzības mērķiem. 
2007.gada novembrī Eiropas Komisija pēc plašām apspriedēm ar visām ieinteresētajām pusēm nāca klajā ar priekšlikumu pamatlēmumam par pasažieru datu reģistra izmantošanu tiesībaizsardzības mērķiem. Priekšlikums tika plaši apspriests Padomes darba grupās, un diskusijās panākto progresu apstiprināja Tieslietu un iekšlietu padome 2008.gada janvārī, jūlijā un novembrī. 

2009.gada 1.decembrī stājās spēkā Līgums par Eiropas Savienības darbību, kas ieviesa vairākas izmaiņas, tostarp tika mainīta tiesību aktu apstiprināšanas kārtība, tāpēc Eiropas Komisijas priekšlikums kļuva novecojis. Ņemot vērā minēto, 2011.gada 2.februārī Eiropas Komisija ir izstrādāja jaunu Direktīvas projektu par Pasažieru datu reģistra (turpmāk – PDR) datu izmantošanu teroristu nodarījumu un smagu noziegumu novēršanai, atklāšanai, izmeklēšanai un saukšanai pie atbildības par šādiem noziegumiem. Diskusijas par noteiktiem priekšlikuma aspektiem notika Ungārijas prezidentūras laikā, tostarp 2011.gada 11.aprīļa Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē notika ministru līmeņa diskusija par ES iekšējo lidojumu iekļaušanu direktīvas ietvarā, kā arī š.g. 26.-27.janvāra Eiropas Savienības neformālās Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes laikā notika ministru diskusija par PDR sistēmas finansēšanas jautājumiem.
Dānijas prezidentūra plāno š.g. 26.-27.aprīļa Tieslietu un iekšlietu padomes sanāksmē panākt vispārējo pieeju par direktīvas projektu, lai varētu uzsākt sarunas ar Eiropas Parlamentu. Dānijas prezidentūra uzskata, ka pašlaik ir sasniegts kompromiss, lai varētu uzsākt dialogu ar Eiropas Parlamentu.

-
Padomes secinājumi par ES rīcību reaģējot uz migrācijas spiedienu - stratēģiskā pieeja

Tieslietu un iekšlietu padome 2011.gada 27.septembrī un 28.oktobrī diskutēja par aktuālākajiem izaicinājumiem nelegālās imigrācijas jomā un nolēma sagatavot priekšlikumu kopumu iespējamai kopīgai rīcībai, lai varētu veikt jaunus uzdevumus šajā jomā. 

Lai virzītu turpmākās diskusijas un ierosinātu veicamos pasākumus ar nolūku risināt nelegālās imigrācijas radītās problēmas visos tās aspektos, Polijas prezidentūra sagatavoja visaptverošu ziņojumu. Sava ziņojuma noslēgumā Polijas prezidentūra  norādīja, ka Dānijas prezidentūra turpinās darbu šajā jomā, lai izveidotu ceļvedi, kura mērķis būs nodrošināt saskaņotus ES pasākumus, reaģējot uz migrācijas spiediena pieaugumu. 

Sākot ar š.g. februāri diskusijas par šo jautājumu ir notikušas dažādu darba grupu sanāksmēs. Balstoties uz dalībvalstu paustajiem komentāriem, Dānijas prezidentūra sagatavoja ceļvedi ES rīcībai reaģējot uz migrācijas spiedienu.

Sagatavotais ceļvedis ietver sevī sarakstu ar stratēģisko prioritāšu jomām, kurās ir nepieciešams veikt papildus pasākumus, lai novērstu un kontrolētu esošos izaicinājumus, ko rada nelegālā imigrācija, kā arī legālās migrācijas kanālu ļaunprātīgas izmantošana. Šīs sešas prioritārās jomas ir:

1)
Sadarbība ar tranzīta un izcelsmes valstīm;  

2)
Pastiprināta robežu pārvaldība pie ES ārējām robežām; 

3)
Nelegālas migrācijas uz Grieķijas un Turcijas robežas novēršana;

4)
Legālo migrācijas kanālu ļaunprātīgas izmantošanas novēršana;

5)
Trešo valstu pilsoņu brīvas pārvietošanās tiesību ļaunprātīgas izmantošanas novēršana;

6)
Migrācijas pārvaldības uzlabošana, tajā skaitā sadarbība atgriešanas jautājumos. 

Katrā no prioritārajām jomām ir ietverti vairāki veicamie pasākumi, nosakot izpildes grafiku. Paredzams, ka katra nākošā prezidentūra aktualizēs šo ceļvedi, izvērtējot paveikto un ietverot jaunus veicamos pasākumus. 

Plānots, ka Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes laikā š.g. 26.-27.aprīlī ministri apstiprinās sagatavoto ceļvedi.
2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
-
Padomes secinājumi par radikalizācijas un teroristu darbību pārtraukšanu

Deradikalizācijas temats Padomes ietvaros ir skatīts vairākkārt. Dažādās darba grupās ir prezentēti projekti un programmas ar mērķi mainīti radikāli noskaņotu personu uzskatus. Vienlaikus deradikalizācija pretterorisma jomā līdz šim ir bijusi mazāk aktualizēta un šajā jomā nav bijuši nozīmīgi panākumi. 

Līdz ar to Dānijas prezidentūra pievērsa īpašu uzmanību šim jautājumam un pēc diskusijām darba grupās, kā arī tieslietu un iekšlietu padomnieku sanāksmēs sagatavoja Padomes secinājumu projektu par radikalizācijas un teroristu darbību pārtraukšanu. Dokumenta mērķis ir vērst uzmanību deradikalizācijas jautājumiem un veicināt dalībvalstu sadarbību šajā jomā. 
Padomes sanāksmes laikā ministri apspriedīs aktuālākos izaicinājumus šajā jomā un apstiprinās sagatavotos Padomes secinājumus, kuros dalībvalstis tiek aicinātas:

· veikt pasākumus, kas turpinātu stiprināt valsts iestāžu starpnozaru sadarbību valsts, reģionālā un vietējā līmenī, lai veicinātu stratēģijas vai centienus, kas atturētu radikalizētas personas no vardarbības un mudinātu tās atteikties no teroristu darbībām;

· izstrādāt metodes, kas palīdzētu personām pamest radikalizētas grupas, un tādējādi atturētu tās izmantot vardarbību un atbalstīt ideoloģiju, kas vardarbību attaisno;

· vajadzības gadījumā sākt mērķtiecīgus pasākumus, piemēram, dialogu un tiešus kontaktus, kas efektīvi palīdzētu personām pamest radikalizētas grupas;

· īpaši pievērst uzmanību pasākumiem attiecībā uz personām, kas sodītas par terorismu, tostarp novēršot šo personu iespējas radikalizēt citas personas, atrodoties apcietinājumā.

-
Padomes secinājumi par Vispārējo pieeju migrācijai un mobilitātei 

Eiropadome 2005.gadā pirmo reizi apstiprināja vispārējo pieeju migrācijai, nosakot to par sistēmu politikai un darbībām, ko ES veic patvēruma un migrācijas jomas ārējā dimensijā. Nākamajos gados Eiropadome atkārtoti atzinusi vispārējās pieejas nozīmīgumu un to, ka tā ir jāturpina attīstīt un īstenot. Tas atzīts arī Eiropas Imigrācijas un patvēruma paktā un Stokholmas programmā.
2011.gada novembrī Eiropas Komisija sagatavoja paziņojumu par Vispārējo pieeju migrācijai un mobilitātei, sniedzot izvērtējumu par līdzšinējiem sasniegumiem un nākotnes izaicinājumiem un stratēģiskajām prioritātēm. 

Ņemot vērā Eiropas Komisijas sagatavoto paziņojumu, Prezidentūra ir sagatavojusi Padomes secinājumu projektu, kura mērķis ir turpināt attīstīt vispārējo pieeju migrācijai un mobilitātei. 

Padomes sanāksmes laikā ministri turpinās diskusijas par vispārējās pieejas migrācijai un mobilitātei turpmākās attīstības un īstenošanas izaicinājumiem. Formāli padomes secinājumus plānots apstiprināt kādā no nākamajām Vispārējo lietu padomes sanāksmēm.
-
Atpakaļuzņemšanas nolīgumi

2011.gada februārī Eiropas Komisija prezentēja ES atpakaļuzņemšanas nolīgumu izvērtējumu. Ņemot vērā šo izvērtējumu, 2011.gada jūnijā Padome apstiprināja secinājumus par ES stratēģiju saistībā ar atpakaļuzņemšanu. Minētie secinājumi ietvēra vairākas vadlīnijas atpakaļuzņemšanas līgumu sarunu vešanai ar trešajām valstīm, kā arī mudināja Eiropas Komisiju veikt turpmākus piemērotus pasākumus, ja sarunās netiek sasniegts nepieciešamais progress. 

Vienlaikus šajā laika posmā vairākās sarunās ar trešajām valstīm nav izdevies panākt nozīmīgu progresu, tostarp sarunās ar Turciju. Līdz ar to Padomes sanāksmes laikā ministri diskutēs jautājumus par veicamajiem pasākumiem šajā jomā, lai panāktu progresu ES atpakaļuzņemšanas līgumi noslēgšanā ar trešajām valstīm.
Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat īsumā tiks informēti par progresu Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes attīstībā un Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveidē, kā arī Eiropas Sodāmības reģistru informācijas sistēmas izveidē. 

II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs iekšlietu ministrs R.Kozlovskis.
Iekšlietu ministrs









R.Kozlovskis
Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas vadītājs K.Āboliņš

Tel:67219170 Fax: 67829689

e-pasts: kaspars.abolins@iem.gov.lv
20.04.2012. 14:00

vārdu skaits: 1533






�Stokholmas programma - atvērta un droša Eiropa pilsoņu un viņu aizsardzības labā (OJ C 155, 4.5.2010, p.l).
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