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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmajām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2013.gada 6. – 7.jūnijā
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2013.gada 6. – 7.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. 
Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālās pozīcijas par šādiem jautājumiem:

-
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Regula par Eiropas Savienības Aģentūru tiesībaizsardzības sadarbībai un apmācībai (Eiropolu), un ar kuru atceļ Lēmumu 2009/371/TI un Lēmumu 2005/681/TI
Š.g. 27.martā Eiropas Komisijas prezentēja jauno priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par Eiropas Savienības Aģentūru tiesībaizsardzības sadarbībai un apmācībai (Eiropolu), un ar kuru atceļ Lēmumu 2009/371/TI un Lēmumu 2005/681/TI (Eiropola regula).

Eiropas Policijas birojs (Europol) uzsāka savu darbību kā starpvaldību institūcija, kuras tiesiskais pamats bija starp dalībvalstīm noslēgtā konvencija, kas stājās spēkā 1999.gadā. 2009.gadā tika apstiprināts Padomes lēmums, pamatojoties uz kuru Eiropols pārtapa ES aģentūrā, kuru finansē no ES budžeta.

Eiropols nodrošina atbalstu nacionālo tiesībaizsardzības iestāžu darbībām un to savstarpējai sadarbībai organizētās noziedzības un terorisma novēršana un apkarošanā. Eiropols veicina informācijas apmaiņu starp dalībvalstu tiesībaizsardzības iestādēm un nodrošina analītisko palīdzību nacionālajām policijām pārrobežu noziegumu izmeklēšanā.

Līguma par Eiropas Savienības darbību 88.pants nosaka, ka Eiropola struktūru darbību, rīcības jomu un uzdevumus nosaka Eiropas Parlaments un Padome, pieņemot regulas saskaņā ar parasto likumdošanas procedūru. Šis pants paredz arī noteikt kārtību Eiropola darbības uzraudzībai, ko Eiropas Parlaments veic kopā ar valstu parlamentiem.

Eiropas Policijas koledža (CEPOL) tika izveidota kā ES aģentūra 2005.gadā un ir atbildīga par tiesībsargājošo iestāžu darbinieku apmācībām. Tā veicina sadarbību starp nacionālajām policijām, organizējot apmācības ar Eiropas dimensiju. Tāpat tā nosaka kopīgus apmācības plānus par specifiskiem tematiem, izplata atbilstošus pētījumus un labākās prakses paraugus, koordinē vecāko policijas virsnieku un lektoru apmaiņas programmu, kā arī var piedalīties kā partneris ES finansējuma saņemšanai specifiskos projektos.

Priekšlikuma galvenie mērķi:

· saskaņot Eiropola tiesisko pamatu ar Lisabonas līguma prasībām, paaugstinot šīs aģentūras atbildību;

· nodrošināt Stokholmas programmā nospraustā mērķa (izveidot Eiropolu kā informācijas apmaiņas centru starp dalībvalstu tiesībsargājošām iestādēm) sasniegšanu;

· paplašināt Eiropola atbildības jomas ar apmācības jautājumiem, apvienojot abas aģentūras, un iespēju veidot ES centrus cīņai ar specifiskiem noziegumiem;

· nodrošināt stingru datu aizsardzības režīmu;

· uzlabot Eiropola pārvaldību.
Ministri tiek aicināti konceptuāli diskutēt par Eiropola regulas operacionālajiem, finansiālajiem un politikas aspektiem, īpašu uzmanību veltot ierosinātajai struktūrai, kas paredz abu aģentūru apvienošanu, kā arī, vai dalībvalstīm uzliktais pienākums nodot informāciju nodrošinās nepieciešamo līdzsvaru un sekmēs informācijas nodošanu Eiropolam.
-
Politikas konsultatīvais dokuments 2014.-2017.gadam un Padomes secinājumi par ES prioritāšu noteikšanu cīņai pret smagu un organizētu noziedzību laikposmā no 2014. līdz 2017. gadam


ES politikas cikla cīņā ar organizēto noziedzību 2013. – 2017.gadam paredz, ka, pamatojoties uz 2013.gada ES Organizētās noziedzības draudu izvērtējumu (SOCTA) tiek izstrādātas un apstiprinātas ES prioritātes cīņā ar organizēto noziedzību laika posmam no 2014. – 2017.gadam.

Ņemot vērā SOCTA ietverto izvērtējumu, ir definētas šādas prioritātes cīņai ar organizēto noziedzību 2014. – 2017.gadam:
· cīņa ar nelegālās imigrācijas veicināšanu;

· cīņa ar cilvēku tirdzniecību;

· preču, kam ir ietekme uz sabiedrības veselību un drošību, viltošanas apkarošana;

· cīņa ar krāpšanos akcīzes nodokļa un pievienotās vērtības nodokļa jomā (tostarp akcīzes preču kontrabandu un nelikumīgu apriti);

· sintētisko narkotiku ražošanas apkarošana un cīņa ar to kontrabandu ES;

· cīņa ar heroīna un kokaīna kontrabandu ES;

· cīņa ar kibernoziegumiem (krāpšanas ar maksājuma kartēm, bērnu seksuāla izmantošana tiešsaistē, kiberuzbrukumi);

· ieroču kontrabandas, to nelikumīgas piegādes un izmantošanas apkarošana;

· organizētā noziedzības pret īpašumu (mobilās noziedzīgas grupas) apkarošana.


Dažas no prioritātēm ir cieši saistītas ar iepriekšējā politikas cikla prioritātēm, tāpēc, gatavojot daudzgadu stratēģiskos plānus un operacionālos rīcības plānus, tiks ņemts vērā progress, kas tika sasniegts, īstenojot prioritātes 2011. – 2013.gada politikas cikla ietvaros.
2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
1. Šengenas pārvaldība:

- Priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes regulai, ar kuru groza regulu (EK) Nr.562/2006, lai paredzētu kopīgus noteikumus par robežkontroles pagaidu atjaunošanu pie iekšējām robežām ārkārtas apstākļos

- Priekšlikums Padomes Regulai par izvērtēšanas mehānisma izveidi, lai pārbaudītu Šengenas acquis piemērošanu

Šengenas novērtēšanas mehānisma aktualizēšanas un stiprināšanas nepieciešamība tika aktualizēta jau Hāgas programmā un pārapstiprināta arī Stokholmas programmā. Komisijas sākotnējais priekšlikums Šengenas novērtēšanas mehānisma pārskatīšanai bija sagatavots 2009.gada martā, taču priekšlikums neguva viennozīmīgu dalībvalstu atbalstu, kā rezultātā Komisija, izmantojot Lisabonas līguma stāšanos spēkā, to atsauca un aizstāja ar precizētu priekšlikumu. Pārstrādāto priekšlikumu Komisija prezentēja 2010.gada 19.novembrī. Diskusijas par to nevirzījās raiti un faktiski nonāca strupceļā, jo dalībvalstis sagatavoja alternatīvu kompromisa priekšlikumu. 
2011.gada sākumā Komisija atbilstoši Eiropadomes aicinājumam sagatavoja jaunu aktualizētu priekšlikumu Šengenas novērtēšanas mehānismam un priekšlikumu grozījumiem Šengenas robežu kodeksā, kas paredzēja aizsardzības klauzulu, lai reaģētu uz patiesi kritiskām situācijām, kad kāda dalībvalsts vairs nespēj izpildīt savus pienākumus saskaņā ar Šengenas noteikumiem.
Diskusiju gaitā Padome, apvienojot Komisijas pārstrādāto priekšlikumu un 2010.gada priekšlikuma izstrādāto alternatīvo versiju, sagatavoja vispārējo nostāju par abiem priekšlikumiem. Padomes nostāja abos jautājumos izraisīja asu Eiropas Parlamenta reakciju, kas pārtrauca jebkādu komunikāciju par Šengenas paketes priekšlikumiem un vēl vairākiem iekšlietu jomas priekšlikumiem ar Padomi. 
2012.gada nogalē atsākās un 2013.gada sākumā turpinājās institūciju savstarpējā komunikāciju par abiem priekšlikumiem un pēc intensīvām diskusijām Prezidentvalsts sagatavoja kompromisa priekšlikumu. Š.g. 24.maija COREPER II sanāksmē dalībvalstis pauda atbalstu sagatavotajam kompromisa priekšlikumam un š.g. 29.maijā trialoga laikā Padomei un Eiropas Parlamentam izdevās panākt vienošanos par to. 
Š.g. 6.-7.jūnija Tieslietu un iekšlietu ministru padomē jautājums iekļauts kā informācijas punkts ministriem par panākto progresu.
Spēkā paliek iepriekš sagatavotās un apstiprinātās pozīcijas (Sākotnējās pozīcijas, kas apstiprinātas Ministru kabineta 2011.gada 8.decembra sēdē un Pozīcija Nr.2, kas apstiprināta Ministru kabineta 2012.gada 5.jūnija sēdē un Saeimas Eiropas lietu komisijas 2012.gada 6.jūnija sēdē).
2. Ar personu brīvu pārvietošanos saistīti jautājumi
- Austrijas, Vācijas, Nīderlandes un Apvienotās Karalistes iekšlietu ministru vēstule


ES pilsoņiem piešķirtās tiesības brīvi pārvietoties starp dalībvalstīm mācību, studiju, darba un citos nolūkos ir viens no Savienības galvenajiem sasniegumiem un stūrakmeņiem. Taču, lai šīs tiesības pilnībā izmantotu, ir jāievēro attiecīgi nosacījumi, kas atrunāti pirmkārt direktīvā 2004/38/EK (2004.gada 29.aprīlis) par Savienības pilsoņu un viņu ģimenes locekļu tiesībām brīvi pārvietoties un uzturēties dalībvalstu teritorijā. Vienlaikus vairākos ES instrumentos ir nostiprinātas plašas garantijas, ko var saņemt ES dalībvalstu pilsoņi, kad tie brīvas personu kustības ietvaros ir pārcēlušies uz citu dalībvalsti.

Austrijas, Vācijas, Nīderlandes un Lielbritānijas ministri ir sagatavojuši kopēju vēstuli, adresētu Komisijai, Prezidentūrai un pārējām dalībvalstīm, kurā uzsver nepieciešamību cīnīties ar brīvas personu kustības iespēju (īpaši sociālo garantiju) ļaunprātīgas izmantošanas iemesliem un sekām. Vēstulē izteikts apgalvojums, ka direktīva 2004/38/EK tās pašreizējā redakcijā neparedz konkrētus nosacījumus, ko dalībvalstis varētu piemērot, lai apkarotu tiesību brīvi pārvietoties ļaunprātīgu izmantošanu un cīnītos ar krāpšanu.

Komisija savā atbildes vēstulē Austrijai, Vācijai, Nīderlandei un Lielbritānijai cita starpā uzsver, ka direktīva 2004/38/EK paredz izcelsmes dalībvalstu pilsoņiem piešķirt līdzvērtīgas sociālās garantijas un pabalstus tiem, ko saņem uzņemošās dalībvalsts pilsoņi. Savukārt uzņemošo dalībvalstu ziņā ir pārbaudīt, vai attiecīgie izcelsmes dalībvalstu pilsoņi ir likumpaklausīgi un nerada slogu sociālajai sistēmai, kas var kalpot par pamatu šo personu izraidīšanai.


Pārraugot direktīvas 2004/38/EK ieviešanu, Komisija ir konstatējusi izcelsmes dalībvalstu pilsoņu iespējamu diskrimināciju Lielbritānijā – attiecībā uz sociālo pabalstu saņemšanu šīm personām tiek veiktas ES tiesību aktiem neatbilstošas papildus pārbaudes.

Komisija ir gatava aktīvi iesaistīties diskusijās ar nolūku veicināt labākās prakses piemēru apmaiņu starp dalībvalstīm direktīvas 2004/38/EK ieviešanā, taču norāda, ka tām būtu jābalstās uz detalizētu pašreizējās situācijas analīzi un konkrētiem faktiem par uzņemošajās dalībvalstīs valdošo situāciju.
Ņemot vērā minēto, Ministru padomes sanāksmē plānotas diskusijas par četru dalībvalstu vēstulē indicētajām problēmām direktīvas 2004/38/EK līdzšinējā ieviešanā un to iespējamajiem risinājumiem.
3. Narkotikas

- ES Narkomānijas apkarošanas rīcības plāns (2013.–2016.)

ES Narkomānijas apkarošanas rīcības plāns 2013.-2016.gadam (turpmāk – Rīcības plāns) ir secīgi pirmais plāns, kas tapis saskaņā ar ES narkomānijas apkarošanas stratēģiju 2013.-2020.gadam (turpmāk – Stratēģija). Rīcības plāns izstrādāts, pamatojoties uz Stratēģijā noteikto mērķi, kas paredz veicināt narkotiku pieprasījuma un narkotiku piedāvājuma samazināšanu ES, kā arī veselības un sociālo apdraudējumu un narkotiku izraisītā kaitējuma samazinājumu, īstenojot stratēģisku pieeju, ar ko atbalsta un papildina dalībvalstu politikas pasākumus, nodrošina sistēmu koordinētām un kopīgām darbībām un veido pamatu un politisko sistēmu ES ārējai sadarbībai šajā jomā. To panākot, īstenojot integrētu, līdzsvarotu un uz pierādījumiem balstītu pieeju.
Rīcības plānā kopumā iekļauti 54 rīcības ar noteiktu izpildes grafiku, atbildīgajām institūcijām, rezultatīvajiem rādītājiem un datu ievākšanas avotiem un novērtēšanas mehānismu. Rīcības strukturētas atbilstoši divām tematiskajām daļām – pieprasījuma samazināšana un piedāvājuma samazināšana – un trīs transversiālajām tēmām – koordinācija, starptautiskā sadarbība, kā arī pētniecība, informācija, uzraudzība un izvērtējums.
Rīcības plāns tika diskutēts ES Padomes Narkotiku jautājumu horizontālās darba grupas ietvaros un galvenās diskusijas bija par uzdevumu un rezultatīvo rādītāju definīcijām, kā arī plānā ietvertajiem izvērtēšanas instrumentiem (ziņojumi, datu ievākšana). Rezultātā tika precizētas rīcību definīcijas, samazināts rezultatīvo rādītāju skaits un izstrādāti jauni 15 visaptveroši rezultatīvie rādītāji, kurus iesniegs visas dalībvalstis Stratēģijas un Rīcības plāna izvērtēšanai.
Spēkā paliek sagatavotā sākotnējā nacionālā pozīcija (apstiprinājis iekšlietu ministrs š.g. 1.februārī).
Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat tiks informēti par kopēju Eiropas patvēruma sistēmu, likumīgu migrāciju, ārvalstu kaujiniekiem un repatriantiem no terorisma apkarošanas viedokļa, situāciju Sīrijā. Zviedrijas atrašanos priekšsēdētāja amatā Pasaules migrācijas un attīstības forumā un Budapešta procesa jaunākajiem notikumiem.
II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs Latvijas Republikas Pastāvīgā pārstāve Eiropas Savienībā, vēstniece Ilze Juhansone.
Iekšlietu ministrs
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