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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2012.gada 7.-8.jūnijā
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2012.gada 7.-8.jūnijā Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju par šādu jautājumu:

-
Šengenas pārvaldība

-
priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru groza Regulu (EK) Nr.562/2006, lai paredzētu kopīgus noteikumus par robežkontroles pagaidu atjaunošanu pie iekšējām robežām ārkārtas apstākļos;
-
grozīts priekšlikums Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai par novērtēšanas un uzraudzības mehānisma izveidi, lai pārbaudītu Šengenas acquis piemērošanu

2011.gada sākuma notikumi Vidusjūras reģionā parādīja, ka Eiropas Savienībai (turpmāk - ES) ir jāpilnveido Šengenas zonas regulējums, lai nodrošinātu to, ka Šengenas zona spētu efektīvi reaģēt uz spiedienu, kas var rasties saistībā ar trūkumiem pie tās ārējām robežām vai saistībā ar ārējiem faktoriem, kas nav tās kontrolē. ES ir jārisina šie dažādie problēmjautājumi, vienlaikus garantējot pilsoņu tiesības brīvi pārvietoties. 

Eiropadomes 2011.gada 23. un 24.jūnija sanāksmē tika izteikts aicinājums ieviest mehānismu "lai, nekaitējot personu brīvas pārvietošanās principam, reaģētu uz ārkārtas apstākļiem, kas apdraud Šengenas zonas sadarbības vispārējo darbību." Komisija tika aicināta iesniegt priekšlikumu šajā saistībā 2011.gada septembrī.

Ņemot vērā Eiropadomes izteikto aicinājumu, Eiropas Komisija sagatavoja divus priekšlikumus Šengenas zonas stiprināšanai:

· grozīto priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes regulai par novērtēšanas un uzraudzības mehānisma izveidi, lai pārbaudītu Šengenas acquis piemērošanu (turpmāk – Šengenas novērtēšanas mehānisms);

· priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes Regulai, ar kuru groza Regulu (EK) Nr. 562/2006, lai paredzētu kopīgus noteikumus par robežkontroles pagaidu atjaunošanu pie iekšējām robežām ārkārtas apstākļos (turpmāk – grozījumi Šengenas Robežu kodeksā).

Diskusijas par abiem priekšlikumiem notika gan Tieslietu un iekšlietu ministru padomes līmenī (2011.gada 22.septembrī un 13.-14.decembrī), gan ekspertu līmenī, gan COREPER II sanāksmēs 2012.gada 23. un 30.maijā. Diskusiju rezultātā par abiem priekšlikumiem tika sagatavotas kompromisa redakcijas. 

Kompromisa priekšlikums Šengenas novērtēšanas mehānismā paredz lielāku dalībvalstu iesaisti tajā, kā arī politiski nozīmīgāko lēmumu (novērtēšanas ziņojuma un sniegto rekomendāciju konstatēto trūkumu novēršanai) apstiprināšanu Padomes līmenī. 
Kompromisa priekšlikums grozījumiem Šengenas Robežu kodeksā paredz, ka tiks saglabāti esošie principi kompetenču sadalījumā, paredzot, ka lēmumu par robežkontroles pagaidu atjaunošanu pie iekšējām robežām ārkārtas apstākļos pieņem dalībvalstis vienpusēji un tiek precizēta tikai konsultāciju procedūra.  Vienlaikus, lai nodrošinātu Eiropadomes 2011.gada 23. un 24.jūnija sanāksmē izteikto aicinājumu ieviest mehānismu, kas atļautu patiesi kritiskā situācijā izņēmuma kārtā atjaunot iekšējās robežkontroles, kad kāda dalībvalsts vairs nespēj izpildīt savus pienākumus saskaņā ar Šengenas zonas noteikumiem, kompromisa priekšlikums grozījumiem Šengenas Robežu kodeksā paredz, ka minētajos gadījumos Padome pēc Komisijas ierosinājuma var pieņemt rekomendāciju dalībvalstīm par robežkontroles pagaidu atjaunošanu pie iekšējām robežām. 

Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē š.g. 7.-8.jūnijā tiks turpinātas diskusijas, lai panāktu vienošanos par tiesiskā pamata maiņu un varētu apstiprināt vispārējo vienošanos par sagatavotajiem kompromisa priekšlikumiem.
2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
· Kopēja sistēma patiesai un praktiskai solidaritātei ar tām dalībvalstīm, kuras saskaras ar īpašu slodzi jauktu migrācijas plūsmu dēļ – īstenošana


Tieslietu un iekšlietu ministru padomes laikā š.g. 8.martā tika apstiprināti Padomes secinājumi par kopēju sistēmu patiesai un praktiskai solidaritātei ar tām dalībvalstīm, kuras saskaras ar īpašu slodzi jauktu migrācijas plūsmu dēļ. 

Kopš Padomes secinājumu apstiprināšanas ir tikuši īstenoti vairāki pasākumi praktiskās solidaritātes stiprināšanai, tostarp aktīvi turpinātas FRONTEX un Eiropas Patvēruma atbalsta biroja aktivitātes dažādās kopējās operācijās. Vienlaikus vairākās jomās veicamie pasākumi varētu tikt vēl vairāk stiprināti. Līdz ar to Dānijas prezidentūra plāno informēt ministrus par aktualitātēm, kā arī plāno iedibināt regulāru minēto Padomes secinājumu ieviešanas izvērtējumu, tostarp plānots, ka Eiropas Komisija šo izvērtējumu turpmāk ietvers arī ikgadējā ziņojumā par migrāciju un patvērumu. 


Plānots, ka ministri diskutēs atsevišķi arī par pasākumiem, lai stiprinātu atbalstu Grieķijai patvēruma, robežu un migrācijas pārvaldības sistēmas pilnveidošanai. 
· ES Terorisma apkarošanas stratēģija

Reizi pusgadā ES terorisma apkarošanas koordinators sagatavo ziņojumu par aktuāliem izaicinājumiem cīņā ar terorismu, sniedz informāciju par veiktajiem un plānotajiem pasākumiem terorisma novēršanai un apkarošanai, un iepazīstina ar sagatavotajām rekomendācijām pilsoņu aizsardzības nodrošināšanai, tādējādi sekmējot gan ES, gan starptautisko drošību. 

Šī pusgada ziņojumā īpaša uzmanība pievērsta šādiem jautājumiem: 

1) dažādu ES aģentūru sadarbības stiprināšana, tostarp informācijas apmaiņas sekmēšana;

2) radikalizācijas novēršanas un apkarošanas pasākumu aktualizēšana;

3) terorisma apkarošanas pasākumu sabalansēšana ar cilvēktiesību nodrošināšanu;

4) drošības pasākumu saskaņošana ar attīstības veicināšanas pasākumiem.

Sagaidāms, ka Padomes sanāksmes laikā ministriem būs iespēja paust viedokli par ES terorisma apkarošanas koordinatora ziņojumā iekļautajiem jautājumiem. 
· Situācija Šengenas zonā


Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes laikā š.g. 8.martā tika apstiprināti Padomes secinājumi, kas paredz reizi pusgadā politiskā līmenī organizēt diskusiju par aktualitātēm Šengenas zonā. Par diskusijas pamatu ir jākalpo Eiropas Komisijas sagatavotajam ziņojumam. 

Š.g. 16.maijā Eiropas Komisija prezentēja pirmo ziņojumu par situāciju Šengenas zonā. Dānijas prezidentūra ierosina ministru diskusijās īpaši koncentrēties uz diviem aktuāliem jautājumiem:

-
otrreizējās kustības Šengenas ietvaros; 

-
vīzu un atpakaļuzņemšanas politikas aktualitātes. 


Plānots, ka Padomes sanāksmes laikā ministri diskusijās īpašu uzmanību veltīs diviem minētajiem jautājumiem, kā arī citiem aktuāliem izaicinājumiem Šengenas zonas darbības stiprināšanā. 

Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat tiks informēti par progresu Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes attīstībā un Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveidē, kā arī apstiprinās Padomes secinājumus par vispasaules aliansi pret bērnu seksuālu izmantošanu internetā un Padomes secinājumus par plašāku un efektīvāku Eiropola Informācijas sistēmas (EIS) izmantošanu, lai apkarotu pārrobežu noziedzību.
II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs iekšlietu ministrs R.Kozlovskis.
Iekšlietu ministrs









R.Kozlovskis
Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas vadītājs K.Āboliņš

Tel:67219170 Fax: 67829689

e-pasts: kaspars.abolins@iem.gov.lv
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