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Informatīvais ziņojums
par Ministru kabinetā apstiprināmām Latvijas Republikas nacionālajām pozīcijām Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmei 2012.gada 25.-26.oktobrī
I Eiropas Savienības Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmes darba kārtība

2012.gada 25.-26.oktobrī Luksemburgā notiks Eiropas Savienības (turpmāk – ES) Tieslietu un iekšlietu ministru padomes (turpmāk – Padome) kārtējā sanāksme. Dalības nodrošināšanai Padomes sanāksmē:
1. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi nacionālo pozīciju par šādu jautājumu:

-
Priekšlikums – Eiropas Parlamenta un Padomes Lēmums par Savienības civilās aizsardzības mehānismu

Priekšlikums lēmumam par civilās aizsardzības mehānismu tika prezentēts 2011.gada 20.decembrī, lai aizstātu Padomes lēmumu par civilās aizsardzības mehānismu, ar kuru veicina dalībvalstu un Savienības pastiprinātu sadarbību civilās aizsardzības jomā, un civilās aizsardzības finanšu instrumentu, ar kuru sniedz finansējumu darbībām saskaņā ar mehānismu, lai nodrošinātu aizsardzību pret dabas un cilvēka izraisītām katastrofām. 

Priekšlikums balstās uz esošajiem Padomes lēmumiem (2007.gada 8.novembra lēmums Nr.2007/779/EK, ar kuru izveido Kopienas Civilās aizsardzības mehānismu un 2007.gada 5.marta lēmums 2007/162/EK, ko izveido civilās aizsardzības finanšu instrumentu) un rada pamatu tam, lai turpinātu pastāvošo sadarbību, kuru veido virkne darbību, ko pieņēmušas visas dalībvalstis (piemēram, apmācība, mācības, ekspertu apmaiņas, moduļu izstrāde, ekspertu misiju rīkošana u. c.).

Padomē diskusijas par priekšlikumu Civilās aizsardzības jautājumu darba grupā sākās Dānijas prezidentūras laikā un turpinājās Kipras prezidentūras laikā. 

Šobrīd vairākos jautājumos ir izdevies panākt vienotu nostāju, bet atsevišķiem aspektiem vēl ir nepieciešams turpināt diskusijas. Kipras prezidentūra ir iecerējusi paātrināt darbu ar neatrisinātiem jautājumiem, lai līdz šī gada beigām izstrādātu skaidru mandātu un radītu apstākļus, kas vajadzīgi, lai ar Eiropas Parlamentu 2013.gada sākumā panāktu vienošanos pirmajā lasījumā. 


Ievērojot minēto, Kipras prezidentūra Padomes sanāksmē ierosina debatēs pievērsties šādiem jautājumiem. 

· riska pārvaldība: vai dalībvalstis piekrīt, ka ir pakāpeniski jāvirzās uz riskā balstītu katastrofu pārvarēšanas pieeju, kuras pamatā būtu vairāki noteikti elementi?

· noteikumi attiecībā uz "nepiedalīšanos" brīvprātīgajā dalībvalstu resursu apvienošanā reaģēšanas vajadzībām: kādi būtu piemērotākie finanšu stimuli brīvprātīgās resursu rezerves veidošanas atbalstam, kā arī kā nodrošināt līdzsvaru starp iespēju "nepiedalīties" konkrētos pietiekami pamatotos gadījumos un operatīvo nepieciešamību veicināt palīdzības prognozējamību (vai būtu jāparedz, ka ad-hoc "nepiedalīšanās" būtu pieļaujama tikai tad, ja dalībvalstij ir pietiekami svarīgi iemesli tā rīkoties)?
· spēju nepietiekamības novēršana: vai dalībvalstis piekrīt, ka ES būtu vajadzīga sistēma, kas izveidota nolūkā novērst iespējamu būtisku kopīgo spēju nepietiekamību Eiropas Savienībā (piemēram, zemas varbūtības/augstas ietekmes riska gadījumi, augsti specializēti resursi vai resursi, ar ko veic "horizontālus" uzdevumus), kad šādas spējas būtu vajadzīgas, ekonomiski pamatotas un netiktu rastas citas alternatīvas, kā arī kā šādā sistēmā varētu iestrādāt papildu garantijas, lai novērstu bezatbildīgas rīcības risku vai "parazītismu" (vēlmi katastrofu gadījumā vienmēr paļauties uz ES resursiem)?
2. Iekšlietu ministrija ir sagatavojusi informatīvo ziņojumu par citiem Padomes sanāksmes darba kārtībā ietvertajiem jautājumiem un Latvijas nostāju par tiem. Ziņojumā ietverta informācija par šādiem jautājumiem:
· Padomes lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu Bulgārijas Republikā un Rumānijā
Sanāksmes laikā plānots diskutēt par aktuālo situāciju saistībā ar Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai. 

2011.gada jūnijā Tieslietu un iekšlietu ministru padome apstiprināja, ka Rumānija un Bulgārija ir izpildījusi visus tehniskos un juridiskos priekšnoteikumus, lai pilnībā pievienotos Šengenas zonai un varētu tikt atcelta robežkontrole uz iekšējām robežām ar tām. Vienlaikus tika nolemts, ka Padome pie formālā lēmuma pieņemšanas atgriezīsies pēc iespējas ātrāk. Lēmums par Šengenas acquis noteikumu pilnīgu piemērošanu ir jāpieņem vienbalsīgi.

Ņemot vērā, ka atsevišķas dalībvalstis līdz pat šim brīdim ir saglabājušas iebildes šāda formāla lēmuma apstiprināšanai, saistot to ar progresu tiesu sistēmas reformēšanas un cīņas pret korupciju un organizēto noziedzību procesā sadarbības un pārbaudes mehānisma ietvaros, līdz pat šim brīdim Padome nav apstiprinājusi nepieciešamo lēmumu. Saskaņā ar Eiropadomes š.g. marta sanāksmes secinājumiem lēmums par Rumānijas un Bulgārijas pievienošanos Šengenas zonai bija jāpieņem vēlākais š.g. septembra Tieslietu un iekšlietu ministru padomes sanāksmē. 
Diskusijas Padomes darba grupu ietvaros par šo jautājumu nav notikušas, kā arī COREPER II sanāksmes laikā Kipras prezidentūra informēja, ka šobrīd vēl nav panākta vienošanās, un tiek turpinātas divpusējas konsultācijas ar tām dalībvalstīm, kas saglabā iebildes par lēmuma apstiprināšanu. 
· Padomes secinājumi par viegli pieejamu mērķu aizsardzību pret teroristu uzbrukumiem


Viegli pieejamu mērķu aizsardzība pret teroristu uzbrukumiem ir ietverta gan ES Terorisma apkarošanas stratēģijā, gan ES pasākumu plānā cīņai ar terorismu. Līdz ar to Kipras prezidentūra izvirzīja viegli pieejamu mērķu aizsardzības pret teroristu uzbrukumiem pilnveidošanu kā vienu no aktualitātēm savai prezidentūrai. 


Ņemot vērā notikušās diskusijas Padomes Terorisma darba grupā, Kipras prezidentūra sagatavoja atbilstošus Padomes secinājumus. Plānots, ka Padomes laikā minētie Padomes secinājumi tiks apstiprināti.
· Gala ziņojums par savstarpēju izvērtējumu piekto kārtu – "Finanšu noziegumi un finanšu izmeklēšana"


Saskaņā ar Vienoto rīcību (1997.gada 5.decembris), ar ko izveido mehānismu, lai izvērtētu starptautisko saistību cīņai pret organizēto noziedzību piemērošanu un īstenošanu nacionālā līmenī, 2008.gadā tika pieņemts lēmums, ka piektās kārtas temats būs finanšu noziegumi un finanšu izmeklēšana. Izvērtēšanas procesa ietvaros notika misijas visās dalībvalstīs, pēc kurām tika sagatavoti un padomē apstiprināti detalizēti ziņojumi ar ieteikumiem par katru dalībvalsti.


Ņemot vērā visus sagatavotos ziņojumus par konkrētām valstīm, ir sagatavots gala ziņojums par savstarpējā izvērtējuma piekto kārtu. Ziņojumā ir ietverti vispārīgi secinājumi par pašreizējo stāvokli dalībvalstīs finanšu noziegumu izmeklēšanas procesā un vispārēji ieteikumi finanšu noziegumu izmeklēšanas sistēmas pilnveidošanai. Ziņojumā secināts, ka kopumā dalībvalstu sistēmas finanšu noziegumu izmeklēšanas un novēršanas jomā darba principi un tiesiskais regulējums ir stabili un funkcionāli. Vienlaikus ziņojumā ierosināti atsevišķi ieteikumi, lai sekmētu turpmāku dalībvalstu sistēmu uzlabošanu gan finanšu noziegumu izmeklēšanas jomā, gan valstu sadarbības un koordinācijas stiprināšanai, gan tiesību aktu stiprināšanas jomā. 


Plānots, ka Padomes sanāksmes laikā ministri apspriedīs un apstiprinās sagatavoto gala ziņojumu par savstarpējo izvērtējumu piekto kārtu. 
· Komisijas ziņojums Eiropas Parlamentam un Padomei – trešais uzraudzības ziņojums par situāciju pēc vīzu režīma liberalizācijas attiecībā uz Rietumbalkānu valstīm saskaņā ar Komisijas 2010.gada 8. novembra paziņojumu

Kopš 2009.gada 19.decembra Bijušās Dienvidslāvijas Maķedonijas Republikas, Melnkalnes un Serbijas pilsoņi, kuriem ir biometriskās pases, un kopš 2010.gada 15.decembra arī Albānijas un Bosnijas un Hercegovinas pilsoņi, kuriem ir biometriskās pases, var ceļot uz ES dalībvalstīm bez vīzām. 

Piešķirot bezvīzu režīmu minēto valstu pilsoņiem ES uzsvēra, cik svarīgi Rietumbalkānu valstīm ir turpināt efektīvi īstenot visus pasākumus un reformas, kuras tās apņēmušās realizēt vīzu dialoga ietvaros. Lai novērtētu attiecīgo reformu atbilstību un ilgtspēju, Komisija ir izveidojusi uzraudzības mehānismu pēc vīzu režīma liberalizācijas, kas aptver visus vīzu liberalizācijas galvenos aspektus un ļauj novērtēt panākto progresu. Š.g. 28.augustā Komisija prezentēja trešo šādu uzraudzības ziņojumu.


Ziņojumā konstatēts, ka lielākā daļa ceļotāju no Rietumbalkānu valstīm, ar kurām ir noslēgts bezvīzu režīms, ir godīgi bona fide ceļotāji, un tādējādi vīzu režīma liberalizācijas patiesais mērķis — veicināt cilvēku personīgos kontaktus, uzlabot uzņēmējdarbības iespējas un kultūras apmaiņu, kā arī dot šā reģiona cilvēkiem iespēju labāk iepazīt ES — joprojām tiek īstenots. Vienlaikus ziņojumā norādīts, ka ir vērojama vīzu liberalizācijas režīma ļaunprātīga izmantošana, kam ir sezonāls raksturs un noteikts ģeogrāfisks mērogs. Turklāt tendences, kas novērotas atsevišķās izcelsmes un galamērķa valstīs liecina par svārstībām, kas neatbilst tendencēm pasaulē un jau otro gadu pēc kārtas ir paplašinājies šīs parādības ģeogrāfiskais mērogs.

Līdz ar to Komisija ziņojumā ierosina Rietumbalkānu valstīm veikt vairākus pasākumus, lai mazinātu šīs ļaunprātīgās izmantošanas tendences. 


Plānots, ka Padomes laikā Komisija prezentēs ziņojumu, kā arī notiks diskusija par turpmākajiem pasākumiem, lai mazinātu vīzu liberalizācijas mehānisma ļaunprātīgas izmantošanas tendences. 
Līdztekus Iekšlietu ministrijas informatīvajā ziņojumā iekļautajiem jautājumiem Padomes sanāksmes laikā ministri tāpat tiks informēti par progresu Šengenas informācijas sistēmas otrās paaudzes attīstībā un Kopējās Eiropas patvēruma sistēmas izveidē, kā arī par to, kā tiek īstenoti Padomes secinājumi par saikņu stiprināšanu starp terorisma apkarošanas iekšējiem un ārējiem aspektiem. Tāpat sanāksmes laikā tiks apspriestas cīņas ar nelegālo imigrāciju aktualitātes, Grieķijas valsts rīcības plāns attiecībā uz patvēruma reformu un migrācijas pārvaldību, kā arī pašreizējais stāvoklis attiecībā uz reģionālās aizsardzības programmas izveidi, reaģējot uz krīzes situāciju Sīrijā. Ministriem tiks prezentēts arī 2012.gada ziņojums par narkomānijas problēmām Eiropā.

II Latvijas delegācija
Latvijas delegāciju Padomes sanāksmes laikā vadīs iekšlietu ministrs R.Kozlovskis.
Iekšlietu ministrs









R.Kozlovskis
Eiropas lietu un starptautiskās sadarbības departamenta 

Eiropas lietu nodaļas vadītājs K.Āboliņš
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